

## 黄精变“黄金”

## 三溪镇万亩黄精鼓起村民“钱袋子”

## 拼经济·抓发展

本报讯（记者 何明燕）冬季的三溪镇玉溪村，群山叠翠，林木葱郁。在村集体承包的50亩山林里，一垄垄黄精幼苗在林下茁壮生长，叶片青翠欲滴。几位工人正穿梭其间，熟练地进行除草、松土和施肥等管护工作。

玉溪村与黄精的缘分始于2000年前后，村民发现当地独特的地形、土壤和气候适宜黄精生长，便从房前屋后零星种植起步。“有一年我回家过年看见邻居在种黄精，我也试种了3亩，没想到一年能赚6000元，比打工还能照顾家。”种植户易明元的经历，是许多玉溪村村民增收的缩影。如今，因可观的经济效益，该村黄精种植总面积达1500亩，村民单户年稳定收入5000至8000元，种植大户年收入超5万元。

黄精变“黄金”，村民自发种植成功后，如何将产业做大做强，并让发展的红利惠及更多村民，成为玉溪村面临的新课题。



玉溪林下黄精长势喜人。记者 何明燕 摄



工人在给黄精除草施肥。记者 何明燕 摄

今年3月，玉溪村瞄准产业升级，由村集体集中流转50亩山林，规模化发展林下黄精种植，并安装智能浇灌系统保障高产稳产。“这50亩黄精，预计3到5年后能带来10万元集体收入，是我们集体经济发展的新起点。”玉溪村党支部书记杨清超说。

这50亩黄精种植基地不仅是玉溪村村集体经济的“试验田”，更建立起“长短结合”保障机制——所有管护岗位优先安排脱贫户、监测户，让低收入人群当下降增收、未来享益，也是三溪镇黄精产业发展的生动缩影。

据三溪镇经济发展板块农业服务岗工作人员李坤浩介绍，目前，全镇黄精总种植面积近10000亩，其中

林下种植100亩。同时，为进一步增加黄精产业附加值和抗风险能力，该镇还引进专业农业开发公司，进行黄精初加工，延长黄精产业链。

“预计年底将投用黄精初加工厂，投用后黄精加工产值有望达到2000万元。”李坤浩说，下一步，该镇将继续扩大黄精林下种植面积，将黄精产业真正打造支撑乡村振兴的支柱产业。

从村民零星种植到集体的规模化发展，从单一种植到“种植+加工”全产业链布局，三溪镇以玉溪村为样板，依托特色资源走出富民强镇路。绿水青山间的黄精，正成为承载村民期盼、助力乡村振兴的“绿色银行”与“黄金产业”。

## 垫江在推动群众文艺创作方面有哪些好的经验做法？

——县文化旅游委文化广电科科长李丹就我县参与并首获“群星奖”答本报记者问

本报记者 何明燕

垫江报：垫江不仅在文艺创作上成果丰硕，文化遗产保护与活化也成效显著。请问在这些方面有哪些融合发展的经验？

李丹：我们坚持“以文塑旅、以旅彰文”的发展理念，积极推动文化遗产“活”起来、“走”出去：一方面，推进文物发掘与非遗转化。桂溪县城遗址入选“全国四普重要新发现”，峰门铺石刻群纳入蜀道申遗名单。大力推动非遗产品市场化发展，角雕、石磨豆花等非遗产品年收入约达1.2亿元，“垫江石磨豆花”全国门店超过3000家，已成为一张响亮的舌尖上的“文化名片”。另一方面，推动“非遗进景区、文化进民宿”。将石磨豆花

制作、牡丹文化体验等非遗项目融入恺之峰旅游区、中华仙草园等景区，打造非遗工坊和乡情陈列馆，开发主题研学线路，有效实现文化资源与旅游消费的深度融合。

垫江报：立足“十四五”收官与“十五五”规划谋划的关键节点，接下来垫江在群众文艺与文化强县建设方面有哪些新的规划和目标？

李丹：我们将重点推进以下工作：一是实施文艺精品孵化计划。建立本土创作项目库，聚焦垫江特色题材，持续打造如《一票难求》这样有温度、有筋骨、接地气的群众文艺作品，力争在“群星奖”等重大赛

事中再创佳绩。二是建设新型文化空间与服务场景。筹建垫江博物馆等文化新地标，推动城乡场馆提质升级，建设城市书房、乡村驿站等新型文化空间，打造“群众点单、云上配送”的智慧文化服务模式，实现“15分钟品质文化生活圈”全覆盖。三是深化文旅融合与传播创新。持续做响“牡丹文化节”“川渝公共文化品牌联创”等品牌，加强融媒体传播与国际文化交流，讲好垫江故事，不断提升垫江文化影响力和软实力。推动垫江文化事业更加繁荣、文化品牌更加响亮，真正让文化成为垫江高质量发展的鲜明底色和持久动力。

## 政务简报

11月8日，2025重庆垫江明月山越野赛在垫江县体育场激情开赛。近两千名来自全国各地的越野跑者，在垫江青山绿水间展开一场体力与意志的较量。县委常委、县政府副县长黄涛，县人大常委会副主任卓小波，县政府副县长杨岸鸿，县政协副主席刘洪君等共同为比赛鸣笛发令。（记者 兰沫沫）



10月30日，新民镇明月村农业园里，工人忙着给大棚里的草莓盖地膜。当前，基地草莓正处于生长关键期，工人们正抢抓农时进行秋季管护，为草莓12月顺利上市创造条件。（记者 龚长浩 摄）

优润乳酸菌  
年销1亿瓶，让垫江风味走向全国

优润乳酸菌。记者 谭彬 摄

风味。发酵后经均质处理让口感顺滑无分层，最后以先进无菌灌装技术包装，锁住活性与营养，全程严检确保品质。

“我们始终把‘工艺零瑕疵、品质零妥协’作为生产准则，哪怕是灌装时的微小误差，都会及

乳制品货架上，优润乳酸菌红白配色的包装格外醒目，市民李茜一边挑选一边表示，相比其他品牌乳酸菌，优润乳酸菌喝着更醇厚，而且是本地企业生产，品质放心，平时放冰箱冷藏，解渴又健康。

如今，佳佳乳业生产的乳酸菌不仅在重庆本地市场占据重要份额，还已覆盖四川、贵州、云南、湖南、湖北等多个省份的消费市场，年销量突破1亿瓶，成为区域乳制品行业的标杆产品，其良好口碑进一步擦亮了“惦记垫江”区域公用品牌的金字招牌。

 惦记垫江  
DIANJI DIANJIANG

多部门联合实战演练  
筑牢交通运输行业安全防线

本报讯（记者 陈舒琪）11月5日，2025年垫江县交通运输行业突发事件综合应急演练在桂阳街道肖家湾开展。此次演练由县交通运输委员会、县应急管理局联合主办，多部门协同参演，通过模拟真实事故场景，检验应急处置能力，为全县交通运输行业安全稳定发展筑牢坚实屏障。

演练现场，一辆空载危险货物罐式运输车沿道路正常行驶时，为紧急避让横穿公路的行人，与同向行驶的载客公交车发生侧面碰撞，紧随其后的快运车因跟车过近、制动不及，径直追尾公交车。事故造成公交车3名乘客受伤、快运车驾驶员被困，更衍生出危货车燃油泄漏起火的次生险情。

事故发生后，涉事车辆驾驶员第一时间启动先期处置，并拨打求救电话，所属企业也及时向行业主管部门上报情况。接到电话，各方救援力量闻令而动、迅速集结。现场各参演队伍分工明确、反应迅速、配合默契，成功实现了以演促训、以练备战的目标，演练取得圆满成功。

县运管中心安全法规科科长周正波表示，此次演练充分展现了各部门在应对突发交通事故时的快速反应能力和高效协同处置水平，未来，还将进一步加强交通安全知识宣传教育和隐患排查治理，深入推进双重预防机制建设，扎实开展治本攻坚三年行动，为全县道路运输行业高质量发展提供有力的支撑与保障。

 安全 在线  
ZAI XIAN  
AN QUAN

## 坚持有效市场和有为政府相结合

(上接1版)充分利用市场机制，促进各类要素资源高效配置，进一步激发市场活力、释放发展潜力。

科学的宏观调控，有效的政府治理，是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。实践告诉我们，市场不是万能的，让市场更有效，需要政府更有为；政府行为越规范，市场作用就越有效。更好发挥政府作

用，必须有所为、有所不为，在保证市场发挥决定性作用的前提下，管好那些市场监管不了或管不好的事情。要构建职责明确、依法行政的政府治理体系，强化法治政府建设，消除要素获取、资质认定、招标投标等方面壁垒，着力矫正市场失灵，规范竞争秩序，规范地方政府经济促进行为，防止不当干预，破

除地方保护和市场分割。要不断完善宏观经济治理体系，加强财政、货币政策协同，增强宏观政策取向一致性。要创新政策工具和方式方法，打好重大战略、重大规划、重大改革、重大政策、重大项目“组合拳”，畅通政策落地见效、可感可知的“最后一公里”，不断提高政策的精准性和有效性。

坚持有效市场和有为政府相结合，是推动高质量发展的必然要求。全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，就充分激发各类经营主体活力、加快完善要素市场化配置体制机制、提升宏观经济治理效能等作出一系列部署，为进一步理顺政府与市场关系指明了实践路径、提出了目标要求。新时代新征程上，让市场更有效、让政府更有为，努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进的格局，必将有力推动高质量发展不断迈出新步伐，推动中国式现代化建设不断取得新成就。（来源：新华社）